

Поколению победителей посвящается.

Дальневосточная государственная научная библиотека в период военных 1941–1945 годов

С момента окончания самой кровопролитной, самой жестокой войны в истории человечества прошло без малого восемь десятилетий. Великая Отечественная война занимает особое место в истории нашей страны, а деятельность библиотек военной поры занимает особое место в истории библиотечного дела. К сожалению, приходится признать, что деятельность библиотек в Хабаровском крае в военное время недостаточно изучена и освещена в печати. В настоящем докладе отражены основные аспекты деятельности Дальневосточной государственной научной библиотеки (ДВГНБ, в 40-е годы – ХКНБ) в период войны, героический вклад библиотекарей, которым пришлось преодолеть в это время большие трудности. Источники военных лет свидетельствуют, что в экстремальных условиях библиотека быстро перестроила свою работу в соответствии с требованиями военного времени.

Начало войны сразу сказалось на состоянии и без того бедной материальной базы библиотеки, с уходом многих сотрудников на фронт, резко сократился штат сотрудников. Несмотря на трудности, библиотекари мужественно преодолевали их.

Директором в этот самый суровый период была назначена Мария Ивановна Букреева (1942–1946 гг.), она имела большой педагогический стаж, проявила незаурядные способности как руководитель, сумев четко организовать работу библиотеки в условиях военного времени и обеспечить выполнение запросов, связанных с нуждами обороны.

С начала войны библиотека стремилась сделать все, чтобы максимально приблизить книгу к людям: отделы переведены на работу по новому режиму, введены термины «срочно», по законам военного времени сотрудникам библиотеки были отменены все отпуска, налажены тесные контакты с военкоматами, воинскими частями.

В военные годы массово-просветительская работа библиотеки приобрела огромное значение. Особое внимание уделялось оперативной

информации о положении на фронтах, широко освещались вопросы международной жизни. С первых дней войны в библиотеке был оформлен стенд «От Советского Информбюро», на котором регулярно помещалась свежая информация о важнейших событиях военной жизни страны. Сотрудники библиотеки выполняли колоссальный объем работы по пропаганде сообщений Совинформбюро, они проводили большое число политинформаций, громких чтоток, бесед, докладов, обзоров как в стенах библиотеки, так и на заводах, в парках культуры и отдыха. Оформлялись большие книжно-иллюстративные выставки военной тематики, по технике – в читальном зале библиотеки, в помещении филиала-абонемента, кинотеатрах «Гигант», «Совкино», на стадионе «Динамо». Выставки пользовались большим успехом у горожан. С помощью всех форм и средств библиотечной работы библиотекари разъясняли причины, цели и характер войны, воодушевляли народ на победу, расширяли кругозор читателей, способствовали воспитанию патриотизма.

В 1940-е годы сотрудники библиотеки более интенсивно, чем до войны, участвовали в общественной жизни: они бывали на полевых станах и оборонных объектах, занимались подпиской на военные займы, вели отбор теплых вещей для фронта, собирали средства на вооружение. Библиотека занималась сбором, обработкой и отправкой книг в фонд восстановления библиотек, разрушенных фашистами. Книги, собранные коллективом библиотеки, шли в Ставропольский край, Курскую и Сталинградскую области. В суровые годы войны библиотекари работали на совхозных полях и на лесозаготовках, участвовали в оборонных работах, своими силами организовывали доставку топлива для библиотеки.

Коллектив ХКНБ, преодолевая все трудности (холод, голод, неудовлетворительные бытовые условия, ночные дежурства), с честью справился с нелегкой задачей информационно-библиотечного обслуживания производства, военных частей, окружного госпиталя. При этом библиотека оставалась культурным центром, литературным клубом, в котором обсуждались книжные новинки, проводились тематические выставки, читательские конференции и др. массовые мероприятия.

Надо сказать, что до 1944 года библиотека располагалась в

двухэтажном кирпичном здании по ул. Шевченко. В 30-40 годы наблюдался быстрый рост фондов. Этому способствовали два обстоятельства: переезд Дальневосточной книжной палаты из Читы в Хабаровск в 1924 году, размещение в помещении библиотеки, и принятие специального постановления Дальревкомом, согласно которому все типографии, находившиеся на территории Дальнего Востока, обязывались предоставлять безвозмездно в Дальневосточную книжную палату два экземпляра каждого издания. С этого времени фонды библиотеки стали регулярно пополняться практически всей печатной продукцией, производившейся на территории Дальнего Востока. Здание библиотеки площадью 788 кв.м. уже не соответствовало имеющемуся книжному фонду и объему её работы. Из-за отсутствия необходимого помещения был закрыт абонемент, старый фонд по-прежнему был не разобран. Книги хранились в необорудованном помещении (сарай), ценнейшие издания в единственном экземпляре подвергались постоянной порче и разрушению. Библиотека находилась в катастрофическом положении, главная задача – спасти и сохранить уникальный фонд библиотеки, крупнейшее региональное книгохранилище. Перед местными городскими и краевыми организациями неоднократно ставился вопрос о предоставлении нового помещения библиотеке.

1944 год стал знаменательной датой в истории библиотеки и в жизни коллектива. Мария Ивановна Букреева сумела добиться предоставления нового здания для библиотеки и в тяжелейших условиях организовала переезд книжного фонда. На основании постановления Хабаровского крайисполкома от 12 августа 1944 г. Хабаровской краевой научной библиотеке передано здание общей площадью 4035 кв. м. В этом историческом здании на углу улиц Муравьёва-Амурского и Тургенева библиотека размещается и сейчас. В суровое для страны время библиотеке было предоставлено новое просторное здание в центре города, созданы необходимые условия для наиболее полного использования читателями богатейшего книжного фонда библиотеки, укомплектования штата квалифицированными кадрами.

Главная задача библиотеки в этот период – перемещение из старого здания и организация фондов в новом (разборка пачек, расстановка на

полках). Коллектив библиотеки, состоявший исключительно из одних женщин, собственными силами организовал переезд библиотеки в невероятно тяжелых зимних условиях. На руках был перенесен более чем 600-тысячный фонд и размещен в новых помещениях за 4 зимних месяца без затрат средств, почти без транспорта. Подвиг библиотекарей, осуществивших вручную переноску многотысячного фонда – пример героизма, мужества, высочайшего патриотизма и энтузиазма библиотекарей военной поры. От коллектива в этот период зависело обеспечение сохранности уникального регионального книгохранилища! Библиотекари с честью справились с этой задачей, проявив высокий профессиональный и нравственный уровень.

День Победы 1945 года библиотека, завершив переезд, встречала в новом здании. В просторных помещениях шла усиленная работа по размещению фондов, для организации работы основных направлений библиотечной деятельности необходимы новые квалифицированные кадры и дополнительные финансы, реорганизация структуры и укомплектование кадрами основных отделов библиотеки. В библиотеке оживляется массовая работа, привлекаются местные писатели, учёные, артисты.

Таким образом, коллектив библиотеки, преодолев суровые условия и трудности быта, с честью справился с нелегкой задачей библиотечного обслуживания производства, военных частей, госпиталя. Деятельность коллектива в этот период для нас – показатель героического труда библиотекарей по спасению и сохранности книжных фондов библиотеки, проявление высочайших человеческих качеств.

1. Гаврилова Г.А. Дальневосточная государственная научная библиотека в годы Великой Отечественной войны // Вестник Дальневосточной государственной научной библиотеки. – 1999. – № 4(5). – С. 8–12.
2. Филаткина И.В. Навстречу победе. Дальневосточная государственная научная библиотека в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов // Вестник Дальневосточной государственной научной библиотеки. – 2010. – № 2(47). – С. 13–22.